

## 策划词 | CEHUACI

网络时代,网剧营销已日渐成为企业品牌传播的利器。网剧就是企业的品牌秀场,越来越多的品牌企业开始通过网剧来争取顾客的好感。

□ 本组稿件采写 张晴 刘洁



# 营销“潜入”网剧 企业开辟品牌秀场

## 三大策略 “演活” 网剧品牌秀

网络时代,网剧营销已日渐成为企业品牌传播的利器。做好网剧品牌秀有三大策略。

### 互动策略

网剧参与性强,观众不仅是旁观者,而且还可以是编剧、演员、情节发展的参与者和推动者。

上海大众在推出POLO Lifestyle都市情景网剧时,开展以“秀出你的魅力生活”为主题的POLO Story DIY活动。活动分为四阶段:第一阶段,由网友投票选出网剧的3位主角、两位配角;第二阶段,由网友撰写3集剧本,剧本情节要符合上海大众POLO的品牌内涵和购买者的生活态度;第三阶段,根据第一集的剧情发展,征集第二集剧本;第四阶段,为了让更多网剧爱好者参与其中,第二集剧情分为A、B两种,网友可以根据自己的喜好投票,得票多的将作为下一集的剧情。

### 整合营销策略

#### 1、事前造势

企业可以利用网剧拍摄前做好造势工作,以扩大宣传面、酝酿气氛,引导受众渐入高潮。微软为Visual Studio 2010推出了5部网剧短片,而在事前为了造势,举办国内第一个网剧女主角选秀活动——“加油,校园天使”,从海选中脱颖而出的优胜者加盟到微软网剧的拍摄中,为微软网剧推广带来极高的人气和关注度。

#### 2、事中交流

联想公司制作的职场网剧《司马TA呀》,在演绎职场人生应对技巧的同时展示联想扬天V450笔记本的性能和价值。播出期间有很多交流项目:搜狐娱乐脱口秀节目《大鹏嘚吧嘚》对每集剧情进行深入解读,并曝光台前幕后制作花絮,使观众们增添了很多兴趣。

#### 3、事后推广

将网剧放到不同的宣传平台上进行推广,能够有效地扩大宣传面。当前,网剧《嘻哈四重奏》已经在移动梦网G3专区及联通I-PHONE WO手机视频平台上线,用户可以登录两大运营商的WAP门户点播观看。网剧的线下推广也很重要,英特尔公司不仅让网剧《爱情公寓》的演员亲临实体店与消费者们近距离接触并签名售货。

### 内部营销策略

网剧《爱情公寓》拍摄时,英特尔公司除了全程提供技术合作,还派出很多优秀员工客串扮演剧中角色。这些员工都是经过层层选拔出来的公司基层销售顾问,来自于全国20个城市。英特尔公司这样的举措无疑能够激发员工们更大的工作热情和对企业的向心力。



体育品牌贵人鸟制作的网剧《天生运动狂》引发了网络视频播放狂潮,贵人鸟品牌在网剧中反复出现,曝光量超亿次,而品牌所提倡的“运动快乐”理念也随之深入人心。

#### 网剧营销新模式

《哈佛商业评论》上有一段评论:“公司本质上就是一个舞台,你要在这个舞台上,为你的客户、员工,也为了你的潜在客户‘秀’出你要卖的东西。”



网剧就是企业的品牌秀场,越来越多的品牌企业开始通过网剧来争取顾客的好感。所谓网剧就是网络连续剧,以“网民的喜好”为出发点来进行其题材选择、内容设计和角色定位,并在视频网站上播放。与传统电视剧相比,网剧具有它的优越性:从形式上看,网剧灵活性很强,可长可短,成本低廉,同时播放量,比很多电视台播放的传统电视剧收视率都要高;用户关注度一季度增长幅度高达16241%,在开播后的一个月内,Google对“天生运动狂”的搜索综合转载量就超过80万次。如此巨大的播放量使得相关品牌获得了极高的曝光率。

#### 网剧品牌秀接受度高

网剧故事性强,符合青年人的口味,让网友们喜闻乐见。在故事情境中,受众易于接受品牌标识和理念,实现“润物细无声”的传播效果,进而反映到产品销售上来。康师傅

品牌参与投资的网剧《嘻哈四重奏》是个办公室喜剧,把康师傅绿茶和剧情完美融合在一起,比如剧中的经理向小乔表白“你身上有一种健康阳光、清新凉爽的感觉”,小乔听到了误以为经理喝康师傅绿茶而跑

去买。观众开心一笑的同时,还对康师傅绿茶留下良好印象,很多观众在发表评论时写道“Office《嘻哈四重奏》不知道让我多喝了多少瓶康师傅绿茶”。网剧播出期间,康师傅绿茶销量一度上升10%。

#### 网剧品牌秀推广成本低

与传统电视剧不同,当前网剧一般为“三无”剧,无大投资、无大牌明星、无大导演,成本相对较低,一般在百万级别,品牌企业均可轻松参与投资。而且网剧风格和剧情安排可根据品牌传播的需要自由调整,保证植入的品牌能得到最大的曝光率和最有效的表达方式,相对于传统影视及综艺类节目对品牌的宣传效果,网剧的投入产出比更高。

#### 网剧品牌秀亲和力高

网剧可以在生动活泼的剧情中让诸多品牌表现出活力、时尚、易于接近的一面,以赢得网民的喜爱。英特尔公司突破了一直以来理性严谨的形象,与爱情公寓网站联合拍摄了网络爱情轻喜剧《爱情公寓》,目的是通过该网剧来贴近普通消费者,把技术用平实、生动的形式传递出去。网剧围绕酷睿i7电脑设计了大量的生活化的台词,比如“面对不同的对象你会怎么办?以智变,应万变!速度!速度还是速度!”“我在电脑上同时开了50多个网页和3个MM视频聊天,一边看世界杯,并且还开了电影、音乐、魔兽世界、斗地主……这电脑也太快了吧?”用诙谐幽默的形式来展现酷睿i7电脑,使观众们对于品牌的印象不再是冷冰冰的技术产品,而是活力、时尚、富有亲切感的生活助手。

## 网剧品牌秀 四大规则

为了在网剧中成功地秀出品牌,企业应遵循四大规则。

### 网剧与品牌相契合

企业投资网剧的目的是为了宣扬品牌,因而网剧的风格、理念都必须与品牌相契合,而不能仅注重网剧的人气。比如情色或血腥暴力的网剧,虽然可能会有很高的人气,但会给品牌带来极大的负面影响。

### 感性重于理性

企业拍摄网剧是有商业目的,但不能过于商业化。如果在网剧中过于突出商品,或是使用赤裸裸的广告语言,甚至大量使用商品的定格镜头和大特写,就会破坏观看网剧的愉悦感和流畅性,使网剧沦为加长版广告。因此,网剧在品牌宣传方面,应该与硬广告保持距离。康师傅在《嘻哈四重奏》中宣传的是绿茶产品,并非逐一介绍产品的品牌特性,而是提出了快乐营销理念,网剧采用“无厘头”喜剧形式让网友们从整体上感受到康师傅绿茶给自己带来的“快乐”,其品牌美誉度、偏好度显著上升。

### 符合年轻人的口味

网剧的观众绝大多数都是年轻人,因此网剧的剧情、对白、演员选择、宣传理念等方面都要适合年轻人的口味。比如网剧《爱情公寓》之所以能不惧世界杯的影响而热播,是因为这个剧正好符合年轻人的口味,既有帅哥靓女演绎的爆笑偶像题材,又有轻松夸张的搞笑风格。

### 立体化传播

为加强品牌传播力度,网剧应与广告、促销、公关等形式配合起来,形成线上线下的立体化传播效果。比如英特尔公司除了推出网剧《爱情公寓》外,还接着在上海、无锡、成都、广州的英特尔至尊地带销售店推出《爱情公寓》演出艺人的店面签售活动,并且通过爱情公寓网站等社交媒体和淘宝商城的英特尔至尊正品街等平台与用户展开互动和促销活动。



# 本土服装“线上造牌” 品牌营销现分水岭

▶▶▶▶▶ [上接 A1 版]

### “库存”成为最大隐忧

然而,即使拥有强大的产业优势,即使一些新进入者也都各有优势,但要在网购市场上站稳脚跟,并非想象中那么容易。网购品牌与传统品牌除了渠道模式上的不同之外,还有一个很大的区别:传统品牌可以通过订货机制让经销商、代理商一起“背库存”;网购品牌却只能自己“背库存”。

“‘库存’其实是隐藏在优势背后的一道很大的坎。”吴诗辉、吴仕艺等业内人士均认为,网购品牌下给代工厂的单一个款至少需要500件的起订量,而一般一个好的网购品牌一季需要300个以上的款。可想而知,一个真正的网购品牌一季需要150000件以上的备货,而备货的风险无处转嫁,只能全部由品牌企业承担。

这是一个足以让很多新进入者颤抖的数字,因此也有很多品牌并没有全部下单生产,他们会选择在市场上拿货或者寻找其他企业的库存。“但这样操作带来的问题是,整个店铺的货很难系列化,风格很难统一,其也就难以成为一个真正的品牌。”吴仕艺表示。



◎ 图片  
据 enet 硅谷动力网

一番。可见,背后还有多少品牌冒出来分掉了这么大的交易量?”

与那些新进入的初学者的烦恼不同,真正让斯波帝卡这样的淘品牌(所谓淘品牌就是淘宝商城和消费者共同推荐的网络原创品牌)忧虑的则是线下传统品牌的大举进军。“他们有着强大的资金、人才、供应链、品牌知名度,与他们竞争,我们也只能在各个方面都做好。”吴诗辉谈道。

### 网购也需要品牌化操作

“综合实力,比的就是综合实力。”吴诗辉一再强调,短短几年间,网购市场的商业操作模式已经发展得非常成熟,留给那些单凭其中一点优势就要“一炮而红”的企业的机会已经少之又少。

基于网络购物的特性,在网购品牌的综合实力中最被强调的是“优质的供应商资源”。因为供应商资源不仅决定着产品的设计、品质,还决定着起订量、欠款等等,这些因素对于网购品牌而言都是成功的决定性因素。

而与线下传统品牌存在最大差异的则是渠道模式,线下传统品牌一般有代理商和加盟商,而网购品牌则是分销商的模式。“在淘宝的平台上,卖家可以看到各个品牌的分销招募书,有意向的话,他们就会加入,等待

品牌的审核,成为品牌的分销商之后,品牌可以一件代发。”王永耀解释道。

像斯波帝卡和古由卡这样成熟的网购品牌,其分销商都有几百个。吴诗辉则表示:“与线下的经销商不同,线上分销商其实只是帮助品牌销售取得返点报酬而已,所以他们并不需要投入。不需要投入,相对而言也就不会那么尽心,所以在线上,对分销商的选择是非常重要的。”据悉,曾经有500到600家的网店报名斯波帝卡的分销。

作为最为成功的男装“淘品牌”之一,2008年与斯波帝卡同期开始做网购品牌的人有很多,但如今真正做好的并不多,吴诗辉最大的感触是“从一开始,我就把斯波帝卡当成一个品牌来操作”,这其中也包括大量的品牌投入和全面的品牌推广策略,“我们有自己的‘品牌管理部’,甚至和4A广告公司合作。”吴诗辉介绍,互联网的“效果营销”是与线下比较不同的操作方式,除了做广投入之外,斯波帝卡也对消费者做了很多调查,积极参加淘宝的活动,提升曝光率。

“尽管斯波帝卡、零号男、古由卡等的成功案例,可以让那些草根创业的人热血沸腾,但在巨大的竞争压力下,网购市场也已进入了品牌化操作时代。”业内人士表示。(晋江经济报)

▶▶▶▶▶ [上接 A1 版]

## 担心“捧杀”

### 海底捞

### 否认微博营销

专家称不该被动应对

然而,尽管加大了公司职能部门的专业性人才招聘力度,海底捞一万多员工中仍然有约95%的基层店员来自农村,能吃苦但学历低、视野相对有限,也因此,海底捞的职能部门工作压力同样较大。像郑部长负责的综合部,一共有20多人,却要分管七八个领域,有时一个领域只有一个人盯着。在交流的过程中,他不得不数度接电话,协调一些事情。

正是这样相对分散的精力,让海底捞对于微博上5月份就开始出现的“海底捞体”敏感度不够。“海底捞体”已从刚开始的贴心服务(如送皮筋、水果等),较有可信度,慢慢演化为“人类(宇宙)已经无法阻挡海底捞”(如送钱打车、帮助买书)的各种夸张甚至调侃、讽刺。

而在不了解海底捞内情的潜在消费者看来,“海底捞体”的出现,毫无疑问是海底捞公司的“微博营销”。如果这些消费者果真去海底捞消费,其相对被吊高了的期望值,与海底捞服务现状之间的鸿沟被人为拉大,进而降低了海底捞快速扩张所倚重的顾客满意度。海底捞可能被“捧杀”的担心也就随之出现。

基于此,当联想投资董事总经理李家庆通过微博表示“一群别有用心的人在试图捧杀海底捞”,微博上对此一向沉默的张勇于8月2日首次回应,向李家庆表示谢意。

### 应对:“被动”之失

那么,是否确有其人要故意捧杀“海底捞”?

目前看来,李家庆的“担心”显然并无依据。在微博上搜索“海底捞”的关键词,不难看出,网民谈论“海底捞体”的范围相对有限,其影响力远不及谈论海底捞新推出的外送服务和黄铁鹰新著《海底捞你学不会》。

恐怕也正是基于上述判断,8月4日,张勇在其微博中正式表态:“过度关注增加了我们生存的难度。但我们会竭尽全力,努力改进。因为我们除了开火锅店啥都不会。”

显然,张勇的选择仍然是以“埋头拉车”为主。

### 这样的取舍是否得当?

资深营销专家张隽认为,无论什么原因,企业都不应将微博传播的主动权和控制权拱手相让。

特劳特战略定位培训机构华江则希望“张勇在媒体面前做说明,比如界定一下海底捞的‘服务’定位的边界是和吃饭这档事有关而已,海底捞是在做生意,不是无休止满足需要,不是客人说没房子海底捞直接买房送”。

网友“李舒 Shirin”给出的建议更具体:开设“海底捞体”官方微博,由网友撰写真实经历,转发并展示服务员的笑容;过度夸张的演绎和恶搞,也可以用幽默的方式回应,且作辟谣之用。毕竟很多判断力欠充足人士会把这当做海底捞自发的炒作,引发嫌恶就不好了。

对比之下,张勇和上述建议的分歧主要在于,张仍然希望通过海底捞实体店的服务做出回应,但后者则认为,海底捞早已不是“夫妻店”,在菜品研发、配送、服务等现有基础上,拿出相当精力做好品牌互动与沟通,是海底捞的“必修课”而非“选修课”。(中国经营报)

### 遗失

黄琳(510107199001062969)  
身份证遗失。